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1. Formulas en el area de la salud

1.1. Problema introductorio: Superficie corporal
La superficie corporal S de una persona en (m?) se puede calcular (aproximadamente) con la férmula:

S = 10,1091 - w**p07
en donde la altura h esta en metros y el peso w en kilogramos.
1) Calcular la superficie corporal de una persona que mide 1,83m de estatura y pesa 79,37kg.
2) Si una persona mide 1.68 metros de alto, jqué efecto tiene sobre S un aumento de un % de su

peso?.

1.2. Una férmula para el drea de superficie corporal (ASC)

Una de las més cominmente usadas es la de Mosteller, publicada en 1987 (drea en metros cuadrados,
peso en kilogramos y altura en centimetros):

peso X altura
ASC =\ ——F
5 3600

Para un paciente, que pesa 85 kilos y mide 1.75 metros, el médico le receta

Diazepam 1.17 mg, por m? de 4rea corporal, tres veces al dia

Calcular la cantidad de diazepan que debe ingerir el paciente, en cada una de las 3 dosis diarias.

2. Una actividad de porcentajes

En una cierta poblacion el 40 % de los hombres estan casados y el
30 % de las mujeres estén casadas. jQué porcentaje de la poblacién
adulta esta casada?

3. Un problema de dosis

o Medicamento disponible: Ampolla de Gentamicina de 80 mg.
con diluyente de 2 ml.

e Indicacion Médica: 20 mg. cada 8 horas.

e Calcular la dosis.
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4. Razones y proporciones

4.1. ;Qué es una razon?

Una razén entre dos cantidades es una comparacion por cuociente. Asi, la razon entre los nimeros a

y b, correspponde a
a .
- o bien a:b
b

lo que se lee: a es b

Nota: En la razéon 2

7> a se llama antecedente y b consecuente.

4.2. Ejemplos

= Sea a el nimero de hombres presentes y b el de mujeres, entonces ¢ es la razén entre las cantidades

b
indicadas. ;Qué representa?

= 40 unidades de un medicamento se deben se deben repartir en dos habitaciones en la razéon 3 : 7.
. Cuantos medicamentos se llevan a cada habitacién?

= En hospital con 380 enfermos y 95 enfermeras, la razon seria:

4
razén de enfermos a enfermeras = % =7= 4:1
lo que indica que hay 4 enfermos por cada enfermera, o bien
'n de enf fi L 1:4
razén de enfermeras a enfermos = — = — =1
380 4

lo que indica que hay una enfermera por cada enfermo.

4.3. Tasa: una razoén especial usada en el area de la salud

El concepto de tasa es similar al de una razon, con la diferencia de que las tasas llevan incorporado
el concepto de tiempo. Toman todos los casos de un evento (enfermedad o muerte) por una causa,
pertenecientes a una poblacién total, en un lugar y periodo determinado.

Ejemplos, En nuestro pais:

13,2
100000

» Tasa de mortalidad por accidentes de transito (2009):

3

[AVINI



UTALCA

Matemdtica (2015-1)

Formulas, Razones y proporciones

Nacimiento de nifnos con bajo peso (2009): <=

Enfermeras (trabajando en el sector publico) por habitantes (2009):

5,9
100

Médicos por habitantes (2009): -~

1000

1
1000

Relacién del nimero de enfermeras por médico (2009): %

Tasas de natalidad!

POBLACION, NACIDOS VIVOS Y TASA DE NATALIDAD, 1990-2001.

ANO  POBLACION NACIDOS VIVOS TASA NATALIDAD

1990 13.099.513 292.146 22.3
1991 13.319.726 284.483 214
1992 13.544.964 279.098 20,6
1993 13.771.187 275916 20,0
1994 13.994.355 273.766 19.6
1995 14.210.429 265.932 18,7
1996 14.418.864 264.793 18.4
1997 14.622.354 259.959 17.8
1998 14.821.714 257.105 17.3
1999 15.017.760 263.867 17.6
2000 15.211.308 261.993 17,2
2001 15.401.952 259.069 16,8

Fuente: MINSAL.

4.4. ;Qué es una proporcién?

Una proporcién es la igualdad entre dos razones.
Asi entonces, 4 nimeros a, b, ¢ y d conforman una proporcion, siempre y cuando, se cumpla que:

4.4.1. Propiedad fundamental en una proporcion

a C
Z—E =4 ad = be

4.4.2. Otras propiedades de las proporciones

Si 4 nimeros a, b, ¢ y d conforman una proporcion, es decir,

a_c
b d

entonces tambien constituyen una proporcién:

a+b c+d
D ===

Prof: C. del Pino O.

!Ntimero de nacidos vivos ocurridos en un territorio por cada mil habitantes del mismo, en un periodo dado.
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4.5.

4.6.
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a—b c—d
b d
a+b c+d
a ¢
a—b c—d
a ¢
a+b c+d
a—b c—d
sl=-° entonces EZE:E:LM
b d f b d f b+d+f

Proporcion directa (variaciones directamente proporcionales)

Dos magnitudes son directamente proporcionales (DP) cuando al aumentar una de ellas, la otra
también aumenta en la misma proporcion; y si una disminuye, la otra también disminuye en la
misma proporcion

Dos cantidades A y B se dicen DP cuando su cuociente es constante, es decir

%:k, o bien A = kB

donde k es la constante, que usualmente recibe el nombre de constante de proporcionalidad.

Por ejemplo, la longitud de una circunferencia es DP (o, simplemente proporcional) al radio. En

efecto I
Z_k
,

donde k, en este caso, es igual a 27

Proporcionar otros ejemplos.

Proporcién indirecta (variaciones inversamente proporcionales)

Dos magnitudes son inversamente proporcionales (IP) cuando al aumentar (disminuir) una de
ellas, la otra disminuye (aumenta) en la misma proporcion.

Dos cantidades A y G se dicen IP cuando su producto es constante, es decir

k
, O bien B

donde k es constante.

Por ejemplo, para el recorrido en auto de una misma distancia, la velocidad y el tiempo son
cantidades IP. En efecto:
vt =k

donde k, en este caso, es igual igual a la distancia (constante).

Proporcionar otros ejemplos.
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4.7. Proporcionalidad compuesta

En la proporcionalidad compuesta hay variables que se relacionan mediante proporcionalidad directa
y otras a través de proporcionalidad inversa. Para resolver los ejercicios de este tema, en primer lugar
se debe revisar qué tipo de proporcionalidad existe entre cada par de variables. Posteriormente, se
debe determinar la constante de proporcionalidad.

4.7.1. Ejemplo

Se necesitan 20 personas para pavimentar 2 km de camino en 5 dias. ;Cudntas personas se necesitan
para pavimentar 5 km en 10 dias?

= Metodo 1
En primer lugar, determinaremos qué tipo de proporcionalidad existe entre las variables:
e Personas (P) — longitud del camino (L): estdn en proporcionalidad directa (entre més per-
sonas, mas km de camino se pavimentarén)

e Personas (P) — tiempo (T) estén en proporcionalidad inversa (entre més personas, menos
tiempo se demoraran en pavimentar el camino)

Luego,
P L | T
20 2 5
P fijo
20 4 |]10]
T fijo
5 L |[10]
T fijo
25 [10]
/]\
respuesta
= Metodo 2
Se parte de una tabla como la siguiente:
P L T
20 2 5
X 5} 10

Se estudian si las variables son directa o inversamente proporcionales. Si son DP, si combinan
con una flecha oblicua, en caso contrario, con una flecha horizontal. Haciéndolo, la tabla anterior

queda:
P L T
20 2 5
N\ /!
x 5 10
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Luego, se forman e igualan los productos que siguen las flechas con los otros, en este caso, queda:
20-5-5=2-2-10
se donde, = = 25, que ya habiamos obtenido con el método 1.

Nota: Es claro que para situaciones de mas de 3 variables, el método 2 es mucho mas practico.

4.7.2. Ejercicios

Siguiendo los 2 métodos anteriores, resolver:

1) Para calentar 2 litros de agua desde 0°C a 20°C se han necesitado 1000 calorias. Si de quieren
calentar 3 litros de agua de 10°C a 60°C ;Cuantas calorias son necesarias?

2) Seis fotocopiadoras tardan 5 minutos en hacer 600 fotocopias. Si se ponen en funcionamiento 2
fotocopiadoras y se quieren hacer 1800 fotocopias, {cuanto minutos tardaran?

5. Porcentajes(=Tanto por ciento)

Gasto total en salud 2010
(como % del PIB)

EE.UU. Francia Canadd Gran OCDE Chile  Mexico
Bretafia

Fuente: Elaboracion propia a parfir de OECD Health Dafa 2012,

Nota. El PIB en nuestro pais el ano 2010 fue de 163.770 millones de euros.
5.1. ;jQué es?

5% = s 5:100 = 0.05
100

» Comentar la informacién?:

Zhttp:/ /www.elmostrador.cl/opinion/2013/04 /25 /la-salud-en-chile-segun-la-ocde/
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Lo destacable es que a mayor riqueza los paises gastan pro-
porcionalmente més en salud. Asi, USA gasta el 17,6 % de su
PIB en salud, mientras que los paises europeos méas desarrol-
lados gastan cerca del 12 % del PIB. Chile gasta el 8 % de su
PIB en el rubro y el promedio en la OECD es de un 9,5 %.

= ;Como se calcula el a por ciento de b7. ; Qué representa?

5.2. Fracciones y porcentajes

1) Porcentaje a fraccién: 20 %="777

)
2) Fraccion a porcentaje: 3=777%
3) Porcentaje a decimal: 58 %="777
)

4) Decimal a porcentaje: 2.16=777 %

5.3. Calculo de porcentajes
5.3.1. Porcentaje de un niimero

Calcular el 15% de 85.

1) Solucién 1:

15
15% de 85 = — . 85 = 12.75
% de 100 )

2) Solucién 2:

8 — 100%
r — 15%

por tanto, el 15% de 85 es 12,75

5.3.2. Incrementar/disminuir un nimero en un porcentaje

Un paciente toma un 50mg de un medicamento a la 8 de la manana, si el paciente elimina un 10 % del
medicamento presente en su cuerpo, por cada hora transcurrida. ; Qué parte del medicamento tendra el
paciente a la 1 de la tarde?
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Qué porcentaje representa un niimero de otro

.qué porcentaje representa 24 de 12007

1) Solucién 1:

x% de1200=24 = —-1200=24 = =24

2) Solucién 2:

6.1.

1200 — 100%
24 — 2%

24 - 100
= —2

1200

por tanto, 24 representa el 2% de 1,200

Calculo de dosis, concentraciones y disoluciones

Conceptos previos:

Dosis?: es la cantidad de medicamento que se debe administrar para producir el efecto terapéuti-
co deseado. La dosis hace referencia a la cantidad de medicamento a administrar de una sola vez.
En caso contrario es necesario especificar la pauta de dosificacién: dosis/dia, dosis/ciclo.

Cantidad total de medicamento: Indica la cantidad total de medicamento que hay que
administrar durante un tratamiento completo.

Disolucién: es la mezcla homogénea resultante tras disolver cualquier sustancia en un liquido.
En una disolucién, es posible distinguir entre el soluto (la sustancia que se disuelve en la mezcla
y que suele aparecer en menor cantidad) y el disolvente o solvente (la sustancia donde se disuelve
el soluto).

Concentracion de la disolucion: es la relacién entre la cantidad de soluto y la cantidad de
disolvente. A mayor proporcién de soluto disuelto, mayor concentracion, y viceversa.

1) Porcentaje peso en peso: es cuando tanto la cantidad de soluto como la de la disolucién se
expresa en peso. Se representa por p/p. Ejemplo: Glucosa 5% p/p = 5 g de glucosa en 100
g de solucién.

2) Porcentaje peso en volumen: es cuando la cantidad de soluto se expresa en peso y la dis-
olucién en volumen. Se representa por p/v. Ejemplo: Glucosa 5% p/v = 5 g de glucosa en
100 ml de solucién.

3) Porcentaje volumen en volumen: es cuando la cantidad de soluto y la disolucién se expresan
en volumen. Se representa por v/v. Ejemplo: Glicerina 5% v/v = 5 ml de glicerina en 100
ml de disolucién.

= Dilucién de medicamentos: Es el procedimiento mediante el cual se obtienen, concentraciones

y dosis requeridas de medicamentos a través de formulas matematicas.

3Esta seccién ha seguido el apunte: Cdlculo bdsicos en farmacia hospitalaria http://www.sefh.es/bibliotecavirtual /-

auxiliares/areab.pdf
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Actividades

Cantidad de medicamento que hay en una cantidad determinada de solucién

Se han administrado a un nino 7,5ml de una solucién de digoxina que tiene una concentracién
del 0,25mg / 5ml. ;Qué cantidad de digoxina se le ha dado al nino?

Respuesta: 0,375mg de digoxina

Cantidad de solucién que se debe tomar de modo que ella contenga la cantidad de
medicamento que se requiere.

Es necesario administrar a un nino 375mg de ampicilina. El vial de ampicilina contiene 2ml de
solucién con 500mg de ampicilina. ;Qué volumen de solucién de ampicilina se debe tomar para
administrar los 375mg de ampicilina?

Respuesta: 1,5ml de solucion.

Cantidad de medicamento y de disolvente que se tiene que mezclar para preparar
una determinada solucion.

Hay que administrar a un paciente 375bmg de acido acetilsalicilico (AAS). Si un comprimido de
AAS tiene una concentraciéon de 500mg/2g (el comprimido que pesa 2gr tiene 500mg de AAS).
. Qué cantidad de comprimido hay que administrar?

Respuesta: 0.75 del comprimido (3/4 del comprimido)

Conversion de una concentracion expresada en forma de razén en porcentaje y
viciversa

Un vial de ampicilina contiene una solucién del farmaco a la concentracién de 250mg/ml. ;Cuél
es la concentraciéon de ampicilina expresada en porcentaje?

Nota: El porcentaje de concentracion se expresa en g/100ml.

Respuesta: 25 %

Cantidad de una solucion determinada que se debe tomar para preparar otra solucién
con distinta concentracién

., Coémo se preparan 500ml de una solucién de lidocaina al 2 %, si se dispone de una solucién de
este farmaco al 5 %?

Respuesta: 200ml de la solucién al 5% mas 300ml de agua destilada.

Calculo de una dosis segun el peso del paciente

Se precisa administrar gentamicina a un paciente de 65kg de peso. La dosis habitual de gentam-
icina es de 1,5 mg/kg cada 8 horas. ;Qué dosis hay que administrar al paciente?

Respuesta: 97,5mg

Calculo de dosis segun la edad

En este caso, usualmente se establecen dosis por grupos de edad. Por ejemplo:

10
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] Rango edad \ dosis ‘

entre 2 y 6 anos | 1/2 comprimido/dia (6 250mg/d)

entre 6 y 12 anos | 1 comprimido/dia (6 500mg/d)

entre 6 y 15 anos | 1,5 comprimido/dia (6 750mg/d)
Sobre 15 anos | 2 comp/d (6 1g/d)

Nota: También se establecen dosis en funcién del area superficial del paciente.
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